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Stări de drept 
Zilele acum trecute ne-au dat o 

nouă dovadă despre stările de drept 
întru adevăr africane, ce domnesc în 
ţara nostrâ. Dacă nu le-am fi văojut 
cu toţii lucrurile, cum ele s'au petrecut, 
dacă nu înşi-ne am fi fost părtaşi din 
binefacerile acestor stări de drept, am 
fi ispitiţi a nu le crede. Şi ori cât 
ne-am sili a presenta lumii în lumina 
lor adevărată aceste stări, nu vom reuşi 
nici o dată a o convinge, că intru 
adevăr aşa sînt stările de drept la noi 
în ţară, cum noi le arătăm. 

Dar să luăm lucrurile pe rînd. 
Mai mulţi fruntaşi ai poporului 

român din ţările coronei sfîntului Ştefan 
ae înţeleg, ca să sărbătorescă aniver
sarea a cinci zecia a adunării ţinute 
la 1848 pe câmpia Blaşuluî. 

Era ceva surprinzătorii! acest gând? 
Nu se impunea din contră o asemenea 
idee ca lucru datorit înaintaşilor noştri? 
Nu au serbătorfc ore Magiariî aniver
sarea zilei de 15 Martie? La acele 
serbări ale lor nu aii luat parte tote 
clasele lor sociale, până şi şcolile şi 
institutele lor de educaţie? 

Şi apoi ce era adunarea de pe 
câmpul libertăţii? Nu era ore adunarea 
aceea adunarea cea mai legitimă din 
câte s'au ţinut când va pe acest pămînt? 

Ori nu este lucru legitim a jura 
credinţă domnitori ului teu, patriei tale, 
a jura respectarea tuturor drepturilor, 

ce le au alţii, în special poporale con-
locuitore din ţară? 

Nu era deci firesc gândul frunta
şilor noştri de a serba aniversarea acelei 
adunări, când aniversări de importanţă 
cu mult mai mică se îndatineză a le 
sărbători alţii? 

Şi au vrut dor fruntaşii noştri, ca 
serbarea să o facă prin surprindere, 
prin conturbarea ordinii publice, prin 
demonstraţiuni oprite şi contrare legi i? 

Nici de cât. EI voiau, să se facă 
o adunare între acelea-şî margini legale, 
cum s'a făcut adunarea de la 1848. 

Şi totuşi ce a făcut guvernul? 
Nu numai că n'a conces ţinerea 

adunării, nu numai că a pus în mişcare 
întreg organismul poliţenesc din ţară, 
ci pentru a zădărnici ori ce încercare 
de a sărbători aniversarea numită a 
avut curajul, să se adreseze şi cătră 
episcopii români, ca şi aceştia să oprescă 
preoţimea de la ori ce manifestaţie. 

Etâ un simpton al stărilor nostre 
de drept: un popor de 2*f* milidne pote 
sărbători numai atunci, dacă îi concede 
guvernul! Halal de libertate! Dacă 
nici asta nu-I libertate, atunci libertate 
nu maî este. 

Dar cu asta nu s'a sfârşit lucrul. 
Guvernul s'a şi îngrijit, ca opre

liştea lui să nu rămână fără de efect, 
şi a supus controlei şi pe episcop!. 
Intru adevăr în 3/15 Maiu în bisericile 
românesc! slujba dumnezeescă s'a făcut 
cu asistinţă poliţenăscă. 

Etă un alt simptom al stărilor de 
drept: Cult dumnezeesc după poruncă 
poliţenăscă! — Cum? Nici asta nu e 
libertate ? 

Şi acum e acum! 
Preotul amintesce după datină la 

Ieşirea eu sfintele daruri cu numele de 
botez pe morţii, cari ori la dorinţa 
nămurilor ori pentru vre o fundaţiune 
evlaviosă sînt a se aminti. Poliţia e 
de faţă. Aude numele de botez al 
cutăruia, care e nefericit a fi numit p. 
es. Simeon, care a fost şi numele de 
botez al fericiţilor Bărnuţ şi Balint. 
Nècasul e gata. Preotul e denunţat, 
e deţinut şi între baionete e escortat 
ca un făcătoriu de rele şi închis cu cel 
fărădelege. 

Mai vreţi libertate? Mai vreţi 
stări de drept mândre şi frumóse ca 
acestea ? 

în faţa acestor stări ce ne rămâne 
nouă ? A serba nu putem, să plângem, 
nu ne lasă, a ne ruga lui Dumnezeu 
nu ne e iertat. 

Acum e rîndul lui Dumnezeu, să 
întrevină. 

Sculatu-s'aù cei fără de lege asupra 
Domnului şi asupra Unsului lui ! 

Dumnezeu trebue să ne redea 
nouă măcar libertatea de a-1 pute adora 
în linişte. 

Ruşineze-i dar pe e i ! 
Noi nădejdea nòstra în Domnul 

să ne-o punem ! 

Feuilleton. 
Din Bihor. 

Disertaţie rostită de dna Cornelia Deac la serata din 81 
Dec. 1897 a reuniunii femeilor române din Blaş. 

Stimatelor Dne, Dşâre şi Domni! 
A sosit timpul, când urc şi eu pentru 

f irima dată acesta catedră, ca să disertez. 
ml vine curios, când me cuget, cât de liniştit 

şed,', când numaî asculţi pe alţii, şi cât de 
încordat eşti, când reflectezi, că alţii te vor 
asculta. Dar m'am folosit de cuvintele poe
tului: „Vre şi vei pute." De când reuniunea 
femeilor române din Blaş a păşit în viaţă, 
nera dat ocasiune la seratele aranjate de a 
fi delectaţi din partea mal multor Dne, 
Dşore şi Domni eu disertaţiunl, discursuri 
cari de cari maî frumose. S'a vorbit de 
cătră dame atât la seratele literare, cât şi 
cu alte ocasiuni, despre „chemarea femeii 
române", despre „educaţiunea fetei române", 
despre „educaţiunea copiilor", apoi despre 
„Poveştile Peleşulul de Carmen Sylva", şi s'au 
maî cetit şi novelete. Ore efl, onorat public, 
despre ce să ve vorbesc, ca să ve amusez 
niţel, să ve distrag cât de puţin, să ve 

întreţin pe câte va momente? Dor despre 
lucruri sciinţifice? Dor să descria istoria 
vre unui popor şi fasele, prin cari a trecut 
până în seclul al 19-lea? Nu! Saă doră 
despre matematica mai înaltă, despre sciinţele 
astronomiei, despre stele şi călătoria lor? 
Er nu! Le las acelea acelora, cari se ocupă 
de ele. Aă doră despre modă, care aşa e 
de uşuratică, de fluşturatâ şi de schimbăciosă 
ca ziiele babelor şi care cade din un estrem 
în altul ? Ieri alalră ieri aveam nisee mâneci, 
de te puteai ascunde în ele, mâne poimâne 
atâta vor fi de strîmte, de abia ne vom pute 
vîrî manile în ele, şi moda asta capriţiosâ 
cum ne scie pe noi pe dame mal ales învîrti 
şi suci! Sciu, că cugetaţi, Domnelor, că ore 
de ce mai vorbesc şi eu. căci dor şi mie 
îmi plac toaletele moderne. Apoi nu-i vorbă, 
chiar de aceea me descarc acum asupra 
modei, căci şi mie mi-afl făcut momente 
neplăcute moda asta: de multe ori abia îmi 
îmbrâcasem toaleta o dată de doue ori şi 
deja vedeam, că nu mal e aşa modernă. 
Dar ce mai perd timpul, ce mai lungesc 
atâta vorba, că şi aşa astă sară de modă 
nu vreu, să me ocup? S'o lăsăm, sâ-şî 
urmeze calea şi să-şl facă composiţiile pe 
luna venitore, er domnii sâ-şl adune parale, 

să ne facă câte o surprindere, — firesce că 
domnii, cari aü domne şi domnişore. 

Sau doră să vé cetesc vre o epistolă 
a Anuţei, carea cred, că vé aduceţi a minte, 
că mai în anul trecut la o serată într'o 
epistolă adresată Ilenei aşa de gentilă a 
fost faţă cu sexul seu, în cât intre altele a 
asemenat conversarea damelor la soarele, la 
jurfixuri, cu un cuvînt unde sînt mai multe, cu 
concertul bróscelor, o aseménare nu prea 
măgulitore ? Me supéram şi eü foc, de cum 
va nu ar fi zis: „Onore escepţiunilor!" ce 
m'a mal împăcat. Dar de altă parte nici nu 
aşi vré, să-mi stric prietinia cu Anuţa, care 
alt cum are o inimă forte bună şi e fortfr 
înţeleptâ, dar apoi pe lângă tote astea pe 
guriţa el să nu ajungi, că te spală fără 
săpnn. Aşa dară pe Anuţa încă o las, să 
mal concipieze pentru vre o serată vre o 
epistolă, în care sigur va vorbi despre 
însuşirile domnilor. 

întru adevér gândită am fost şi mult 
am şovăit, până m'am decis, să îeau şi eă 
parte activă la aceste serate, şi că am fost 
gândită, nu e mirare, căci nu e lucru chiar 
uşor a te presenta înaintea unui public atât 
de inteligent, cum e şi publicul nostru. 

Dar frumósele datini ale poporului 



Pag. 154 U N I R E A Nr. 2 0 

Erăşî năluca liturgici magiare. — în 
„Magyar Allam" din 11 a c. cetim următorele: 

„în discusiunea cea lungă asupra afa
cerii liturgici magiare până acuma nu am 
audti declararea singură competentă a Ordi-
nariatelor. Seim bine, că dnil episcop! de 
Muncacitt şi Eperjes au înaintat represen-
taţiunile sale la Sfîntul Scaun, înse spiritul 
acela violentătoriu, care caracteriseză nu în 
chipul cel mal favorabil pe înainteluptătoriî 
liturgie! magiare, nu vre nici să autjă despre 
aşteptarea hotărîriî Ordinariatelor, şi va, să 
elupte pretinsele sale drepturi cu miniştrii 
şi cu foile j ido vesel. 

„Am avut prilej deja mai înainte de 
asta cu doi ani, să spunem sentenţa nostră 
asupra acestei purcederi şode, când cel din 
Dorogh aă dat cea ma! de pe urmă năvală 
mal mare a sa, — la dosul căreia se ascundea 
tainica alusiune, că pe cel malcontenţi îi mână 
în calvinism, — şi aşa deci ne face cu 
adevărat bucurie aceea, că dl episcop de 
Muncâcifi petrecând în Hajdu-Boszormeny la 
sfinţire de biserică însu-şi încă a osîndit 
violenţa. Ilustritatea Sa a zis acestea: 

„ „ Sfinţia Sa Papa nu respinge dorinţele 
motivate. înse în ce chip în pom nu se face 
de o dată rod, ci mai întâia se formeză mugur, 
frunză şi flore şi numaî după aceea rodul, 
aşa e şi cu afacerea liturgieî magiare. Sînt 
de lipsă anumite pregătiri. Dară pe cale 
violentă, cu strigări tiu ajungem la scop, ci 
lucrând mereu, şi consciî de ţîntă vom secera 
în scurtă vreme succes." 

„Cu bucurie înregistrăm aci declararea 
acesta, care ne lasă, să supunem, că per
tractările în scurtă vreme vor ajunge la 
hotărîre, şi limba magiară va dobîndi în rit 
dreptul acela, care i-se cuvine pe lângă 
limba cea canonisată. Vom vede la timpul 
sefl, dacă cei din Dorogh se vor îndestuli 
cu acesta or! ba. — 

„înse atragem deja de acuma luarea 
a minte la aceea, că nu vom lăsa, ca ritul 
să se folosescă spre scopuri politice şi 
împotriva la tendenţe de acestea vom protesta 
tot de una, şi nimica nu ne-ar dure mal 
tare ca aceea, că de acum înainte pe Rutenii 

român şi isvorul nesecat al poesiel poporale 
m'au îndemnat şi m'au încurajat. Au este 
cine va între noi, care să nu afle plăcere în 
frumosele obiceiuri, ce le are ţeranul român 
la diferite ocasiunî, şi cari dacă le studieză 
omul cât de puţin, aşa multă asemănare află 
cu datinile Romanilor, aşa în cât şi din 
acelea putem conchide, că aievea sîntem 
urmaşii şi descendenţii vechilor Romani? 

Sau cui dintre no! nu-i saltă inima de 
bucurie, când se cugetă, cât e poesia poporală 
de bogată, cum îşi are ţeranul român cân
tecul, doina potrivită la ori ce ocasiunî, cât 
de frumos şi-le scie aplica atât la veselie şi 
bucurie, cât şi când este trist şi necăjit, cum 
şi-le scie potrivi la tiner ori la betrân, la 
fete or! la flăcăi, te scie lăuda, îţi spune şi 
părţile bune, dar apoi tot în poesie te scie 
şi sbiciui şi satirisa? 

6re unde găsesc! mai mult pe poeta 
regină, pe Carmen Sylva în scrierile eî, în 
dulcile-î poveşti, în drăgălaşele-! legende, 
ore nu la ţară? Ore nu în mijlocul popo
rului, unde găsesce material în abundanţă? 
Şi acum, stimatelor Dne, Dnişore şi Domni, 
străpuneţi-Vă eu gândul, dar nu într'o cetate 
mare, nu în salone parchetate şi cu aranja
mente bogate şi luxuose, făr de parte de 
sgomotul oraşelor moderne, în liniştea de la 
sate. Eu una îmi voia închipui, că mg aflu 
In Bihor, scumpul meu loc natal, unde prima 
dată am vedut lumina zilei, unde prima dată 

cei cu suflet magiar şi pnrurea patrioţi 
vrednici de încredere ÎI vor preţui după 
măsura, că ore alătură-se la cei din Dorogh 
ori nu. Cu bucurie privim la lăţirea magia-
rimii, lucrăm la ea şi noi cu prudinţă şi 
precauţiune, dară credincioşii magiarisări! cu 
forţa nu am fost şi nu vom fi şi dorim, să 
mântuim tot de una biserica de amestecuri 
de direcţia acesta." 

Aşa „Magyar Allam". 
Eră „Magyarorszâg" din 19 a c. 

publică următorele: 
„Raportorul din Dobriţin al lui „Ma

gyarorszâg" a avut prilej de a grăi cu 
episcopul Wolafka Nândor în afacerea liturgie! 
magiare. Episcopul a dat bucuros desluşiri 
la întrebările, car! i-s'au pus, şi răspunsul 
lui întregesce în chip interesant declararea 
aceea de mare moment a episcopului Firczâk, 
carea am publicat-o în unul din numeri! 
precedenţi ai foii n6stre. Wolafka încă şi-a 
primit în obiectul acesta informaţiunile de 
la episcopul de Muneaciu, şi aşa trebue să 
le privim de deplin autentice. 

„„Eu," zise Wolafka raportorului nostru, 
„am urmărit cu atenţiune până în capăt 
acţiunea patriotică a greco-catolicilor, şi 
într'atâta m'a interesat causa, cât în afacerea 
acesta am şi corespondat cu episcopul Firczâk, 
care îmi este cunoscut personal. E în po
sesiunea mea epistola, ce mî-a adresat-o 
episcopul Firczâk nu de mult, în care îmi 
scrie următorele: Papa nu a fost şi nici 
acum nu este împotriva liturgieî magiare. 
Doresce înse un lucru, şi acesta e şi forte 
natural. Sfinţia Sa Papa doresce aceea, ca 
textul cărţilor liturgice slavice vechi, cari le 
folosesc încă şi acum, să le traducă fidel pe 
limba magiară, traducerea să o trimită dînsuluî, 
el se va îngriji, ca acesta să se revideze, şi 
dacă traducerea consună cu textul original 
paleo-slav, în cdsul acela în dată îşi dă în
voirea, ca să celebreze iturgia unguresce. 

„„Episcopul, când a zis deputaţiuniî 
cuvintele: consciî de ţîntă. merefl, lucrând 
împreună vom ajunge la resultat, — nu a 
înţeles alt ceva, de cât aceea ce poftesce 
Papa, şi ce am spus deja maî înainte. 

am audit de pe buzele mamei mele rugă
ciunea „Tatăl nostru". De la sate, unde 
viaţa e atât de idilică, atât de naivă, dar 
îndestulită, de acolo voiu, să ve vorbesc pe 
scurt despre unele datini, ce le are ţăranul 
român, adecă fasele tinerilor, până ajung la 
căsătorie, colorându le câte cu o poesioră, 
asemenea câte va obiceiuri de la nunta ţă-
rănescă, maî mult din Bihor. 

La ţeranul român în celea mai multe 
caşuri este obiceifl. ca fata să se mărite până 
la etatea de 20 de ani, er feciorul să se 
însore, cum a ieşit de la miliţie. Rar se 
întîmplă, ca feciorul să trecă preste 30 de 
ani, căci atunci este numit fecior tomnatic 
ori fecior bătut de brumă. Ba în Dacia 
Traiană. cum scrie Marian, fetele se măritau 
şi cu 13 ani, cum se vede din cântecul: 

Frunză verde lemn uscat, 
Tinerel m'am însurat, 
Tinerică ml-am luat, 
Numai de trelsprece ani, 
Şi lubia numai ciobani. 

La Roman!, cum scrie Marienescu, fe
ciorul când întră în şirul junilor, îşi schimba 
toga copilărescă cu toga virilis, haină bărbă-
tescă, şi apoi mergea, de făcea rugăciuni 
zeuluî lupiter. Er fetele când întraă în şirul 
fetelor mari. îşi dâruiaii jucăriile zeiţei 
Diana şi începeau a venera pe Venus. 

La ţăranul român fata e declarată de 
fată mare de la 16 ani în sus, în dată ce 
Iese în public, adecă merge la joc; de aici 

Firczâk ml-a fost ospe, când a petrecut în 
Dobriţin, şi atunci încă am grăit cu el despre 
liturgia magiară. Acelea-şl lucruri mi-le-a 
spus atunci, cari mi-le-a scris deja mal 
înainte în epistolă. La întrebarea, că în ce 
limbă va celebra liturgia în Boszormeny, 
mi-a declarat, că în aceea, care e rînduită, 
adecă în limba paleo-slavă, dar că într'aeeea 
vor cânta şi cântări bisericescl ungurescl. 
Că aşa s'a întîmplat, despre acesta al cu
noştinţă. Eu încă sînt convins, că Papa nu 
va pune nici o pedecă liturgie! magiare, şi 
dacă îl vor împlini dorinţa aceea într'adevăr 
justă a lui, a bună samă el va fi cel dintâiu, 
care bucuros se va învoi, ca în biserici să se 
celebreze liturgia unguresce."" 

Se vede decî, că şovinismul nu înceteză 
a-şi urmări scopurile sale diavolesc!. Până 
şi clerul magiar poreclit „catolic" îşi uită 
de chemarea sa şi lucră pe o mână cu 
Calvinii, Jidovii şi francmasonii la subsăparea 
bisericii lui Christos — de dragul magia-
risăriî. Ce sorte merită acest cler, ca să î-o 
croescă Dumnezeu? 

într'aeeea Archiereiî noştri să nu-şî 
uite a se îngriji de zădărnicirea planurilor 
diavolesc!, cari cercă, să dejosescă la noi biserica 
lui Christos la rolul de a strivi poporă şi 
să-I zădărnicescă misiunea de a cuprinde în 
braţele sale de mamă îubitore tote poporale. 
Archiereiî noştri păzescă Sionul! De la acesta 
atîrnâ, că ore viitorimea binecuvînta-î va ori 
doră îl va osîndi! 

Şcolile române din Braşov ameninţate. 
— în şedinţa din 10 a c. a camerei Ro
mâniei fostul ministru de culte dl. Take 
Ionescu a interpelat pe actualul ministru 
president d. D. Sturdza în cestiunea sumelor, 
ce le primase».ţw.tUile vnimâne din Braşov de 
la statul român. Dl. Take Ionescu după ce 
arată, că faimele despre ajutorul, ce-1 ofere 
guvernul unguresc şcolilor române din Braşov 
ameninţând, că la din contră gimnasiul va fi 
închis, a provocat temeri şi îngrijiri între 
Român!. Spre a dovedi, că temerile sînt 
întemeiate, citeză din ordinaţiunea din 18 

în colo apoi se silesc mamele, să-şî înveţe 
fetele la tote lucrurile, ce trebue. să scie o 
ţărancă harnică, şi să capete minte, să fie 
aşeolate, cum zice cântecul: 

Frunză verde frunzuliţă, 
Am avut o mândrul iţă, 
Şi-am lasat-o, să mal crescă, 
Minte 'n cap să dobîndescă. 

Mai ales feciorii sînt iuaţi preste mână, 
dacă prea întârzie cu însuratul, aşa în cât 
la joc la ospeţe sînt năcăjiţi eu fel de fel 
de descântece satirice, pe cum: 

Frunză verde til'pin, 
Am r£mas flăcău betrân, 
Şi aşi vre, să me însor, 
Dar fetele nu mS vor, 
Pentru că sînt cam cărunt 
Şi de zile nu-s de mult. 

Dacă la fată nu se prea arată peţitori, 
adecă nu-î vine ursita, atunci ţăranii pre
supun, că vre un duşman, care le voesce 
răul, le-a farmecat ori le-a legat fata; atunci 
alergă în tote părţile pe la vrâjitore, ca prin 
descântece să-î deslege fata, şi să-i aducă 
ursita. Acelea fete şi feciori, cari se ocupă 
cu ast fel de idei, că adecă sînt bosconiţl, 
sînt de tot neliniştiţi, nu aii pace, nu aii 
odihnă, cum se vede din cântecul: 

Drum la deal şi drum la vale 
Îmi fac vâcul tot pe cale, 
N'am în lume sfirbătore 
Bat'o crucea ursitdre. 

Tot pentru ursită se îndatineză fetele 
a-şi descânta la anumite zile, pe cum sara 
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April 1898 Nr. 1816 adresată de cătră mi
nistrul ungar Wlassics mitropolitului din Sibiu. 
Ordinaţiunea ministrului Wlassics dovedesce, 
că el nu numai cunosce afacerea, ci a făcut, 
ori mai corect vorbind i-s'a făcut un studia 
amănunţit asupra ei. în scripta lui Wlassics, 
făcendu-se provocare la Istoria lui Bariţ 
(voi. I I I p. 33) şi la desbaterile din camera 
română, se espune istoricul subsidiului, ce-1 
dă statul român bisericii s. Nicolae şi şco
lilor române din Braşov. A nume pe basa 
unor donaţiuni vechi biserica s. Nicolae din 
Braşov avea pe la începutul acestui secol 
venite din Moldova şi Muntenia. Aceste 
venite prin nefolosinţă s'au prescris. Prin 
anii 1860 legislativa României ca recompensă 
a votat bisericii s. Nicolae câte 400 galbinl 
la an. Mai târziu suma s'a ridicat de la 
400 galbinl la 23.500 lei. Prin anii 1870 
legislativa a mai votat un subsidiu de 10—15 
mii de lei pentru şcolile din Braşov. în 1876 
Braşovenii primiau din România câte 38.500 
de lei pe an. Guvernul unguresc încă în 1875 a 
interzis institutelor de învăţămînt din patrie 
primirea de ajutore materiale de la state 
esterne. 

După ce budgetele guvernelor române 
din 1876 în coce nu mai cuprind o posiţie 
de sine stătătore pentru şcolile din Braşov, 
guvernul ungar credea, că nici nu se mai 
dă amintita subvenţiune. Din un discurs 
ţinut de dl D. Sturdza la Orfefi în Nov. 1894 
s'a convins înse, că ajutoriul amintit se dă 
în secret prin mijlocirea bisericii s. Nicolae 
din Braşov, de şi prin art. de lege X X X din 
1883 se ameninţă cu închidere gimnasiile, 
cari ar primi ajutore de la un stat străin. 

Despre subvenţiune s'a convins guvernul 
ungar şi prin o notă a guvernului român. 

„Acesta ţinută (a eforiei şcolilor din 
Braşov), strict Oprita prin lege şi la mal 
multe provocări tăinuită, care mal multe 
institute de învăţămînt din patrie le-a pus 

de Sân Vasiu, sara de s. Andreiă şi sara 
de Bobotezâ şi altele, despre cari deja am 
fost audit în anii trecuţi o disertaţiune forte 
interesantă. 

Feciorul ţăran se uită, ca fiitorea lui 
nevastă să fie şi frumoşică, înse se uită mai 
mult, să fie harnică, sirguinciosâ, căci fata, 
la care nu-I prea place lucrul, e cam şica
nată, cum se vede din chiuitura: 

Hal la joc dragul badil 
Nu sci ţese nici urzi, 
Tu faci pânză ca un sac 
Şi zici, că e de bumbac, 
Tu faci pânză ca un ţol 
Şi zici, că e de fuior; 
Teşi o ţîră, nici un cot: 
Hal mamă, că nu mal pot! 

Dar apoi mare pond pune ţăranul, 
ca nevasta lui să fie din omeni aleşi şi cu 
vadă în sat; dar după fată cu avere mai 
mare de cât a lui nu umblă, ca să nu-i fie 
nevasta cu pretensiuni şi să nu-1 asculte, 
cum se vede din cântecul: 

De-aşI trăi cât frunza 'n vie, 
Nu leafi fată cu moşie, 
Să-mi poruncescă ea mie; 
Cl-oift lua una seracă, 
Ce I-oifi porunci, să-mi facă, 
Şi să-mi fie mie dragă. 

Er într'alt loc zice: 
Dragă mi fata seracă, 
Ea cu mâna el se 'mbracă. 
Dar fata găzdaculul? 
Pe puii cusuţi la mână 
A dat brânză şi slănină. 

Forte rar se întîmplă, ca ţăranul 
român să închie căsătorie numai din interes; 
numai pentru avere nu se însorâ, el e cu 
mult mai sincer, spune verde, ce are la 
inimă, cum arată cântecul: 

sub influinţa materială a unui stat străin şi 
snb o asemenea influinţa a stat ani de zile 
fără scirea guvernului r. ung., ne îndreptă-
ţesce," zice dl Wlassics, „ca faţă cn şcolile din 
cestiune să se aplice cea mai strictă pedepsă 
cuprinsă în art. de lege XXX din 1883, 
adecă închiderea. . . . 

„De la aplicarea măsurii celei mai aspre 
numai în acel cas m'aşi abate, dacă senatul 
şcolar al consistoriulul de sub presidenţa Esce-
lenţel Tale, interzicând eforiei din Braşov 
facultatea de a primi, sub ori ce nume şi 
sub ori ce titul, ajutor de la guvern ori de 
la domnitor străin, — va suplica la mine pentru 
ajutor de stat spre scopul susţinerii şcolilor, 
în ce privesce o asemenea suplică, pot asi
gura pe Escelenţa Ta din capul locului despre 
bunăvoinţă şi în legătură cu acesta despre 
aceea, ca să păstrăm neatinsă limba română 
ca limbă de propunere şi caracterul confesional 
al şcolilor." 

Dl Take Jonescu întrebă pe dl Sturdza, 
că cunosce din acestea urmările discursului 
de la Orfeu ? Şi dacă le cunosce, cum mai stă 
în fruntea guvernului? 

Tot în cestiunea acesta a interpelat la 
12 ac. dl P. Gradiştean în senatul României. 

Dl ministru Sturdza în răspunsul său 
zice: „Nici cuvîntul de „subvenţiune" nici 
cel de „ajutor" nu e terminul esact, ce trebue 
întrebuinţat aici, ci cuvîntul „rentă", căci 
este o datorie." 

Apoi arată, că biserica s. Niculae din 
Braşov a clădit-o Petru domnitorul Moldovei 
pe la 1586 şi i-a făcut dăruiri de bani şi 
moşii. Tot aşa au făcut şi alţi domni ai 
Moldovei. în Muntenia cea dintâifl donaţiune 
a făcut-o Brancoveanu. De la 1810 au 
încetat donaţiunile, şi statul român a vîndut 
moşiile bisericii. 

La 1860 mitropolitul Şaguna a cerut 
de la guvernul român, că dacă nu-i pote da 
bisericii din Braşov proprietăţile, să i-se dea 

cel puţin echivalentul rentei în bani. Atunci 
s'au votat sume mici, cari cu timpul s'atk 
ridicat. 

Dl Sturdza închie zicend, că statul 
român e dator, să dea bisericii şi şcolilor din 
Braşov o rentă pentru bunurile luate şi vîn-
dute. Acesta e dator, să o facă, şi când 
guvernul ung. ar ajutora şcolile din Braşov. 
Fiind acesta o datorie certă, să nu se dea 
pe furiş, ci cu scirea şi învoirea guvernului 
ungar. 

Datorinţa dlui Sturdza este acum a 
îndupleca guvernul ung., să permită şcolilor 
din Braşov primirea rentei de la statul român 
şi să salveze nu numai esistenţa, ci şi carac
terul românesc al şcolilor ameninţate. 

Dacă şovinismul liberal ar ţine cont de 
dreptate şi echitate, nimeni nu s'ar teme de 
ajutoruj statului, ci din contră l-ar reclama 
fie care confesiune. Azi înse a fară de Calvini 
alţii cu grea se resolv a primi ajutore de 
stat. Şi mai greu se pot resolvi Românii 
pentru ajutoriul de stat, căci ei .nu văd în 
acel ajutor pericol numai pentru religiune, 
ci tot o dată şi pentru limba şi naţionalitatea 
lor. Acest pericol ameninţă azi şcolile din. 
Braşov. 

Apreţiare ungurescă 48-istă a zilei de 
3/15 Maiu. — O cetim în „Magyar Âllam", 
organ 48-ist: 

„15 Maiu 1848 a fost ziua aceea, în 
care poporul român adunat la Blaş a juratr 

mai bine zis, a fost făcut, să jâre credinţă, 
austriacă. Adevărat, că în lucrul acesta s'a 
făcut greşela aceea mică, că Austria nu a 
jurat credinţă românimi! păcălite şi nici nu 
a ţinut nimica din promisiunile sale. Ceea 
ce ungurimea a căpătat „ca pedepsă", aceea 
românimea a eăpetat-o „ca remuneraţie". 
Ziua de 15 Maiu ar trebui deci, ca din 
punct de vedere românesc mai vîrtos să o 
deplângă ca ziua unei greşeli mari politice." 

Asta fată nu-I de mine, 
De şi-I cu loc şi moşie; 
Locu-I bun, moşia-mi place, 
Dar cu hîda ce voiu face? 
Locu-1 bun şi muncitorifi, 
Dar urîtu-I stătătorul! 

Asemenea la fată nu e lucru principal 
frumseţa feciorului, dar pe lângă tote astea 
feciorul prea brunet, adecă prea negricios nu 
e plăcut, maî mult cel albeneţ. Dar Ro
mânca se uîtă, ea fiitoriul ei bărbat să fie 
volnic, isteţ, cum se vede din cântecul: 

De cât pită cu hemeu 
Şi s'o mâne cu-un metelefi, 
Mal bine-oift mânca pogace 
Cu volnicul, cire-ml place. 

Părinţii fetei se uită, că alesul fiicei 
lor să aibă moşie, vite şi asemenea să fie 
din omeni cinstiţi; apoi şi fetei să-i placă. 
Rar se întîmplă, ca cine va să-şî mărite 
fata silită, căci 

De cât cu urît 'n casă, 
Mal bine cu boia 'n ose. 

Dar nici tinerii nu prea legă căsătorie 
în contra voinţe! părinţilor, cum se vede 
din doina: 

Vai de mine, ce m'oiu face? 
Ce Iubesc, mamei nu-I place. 
De-ar place mamei ca mie, 
M'aşi duce la cununie. 

Tinerii ţărani se întîlnesc şi fac cu-
noscinţă mai de aprope la şedetore, la joc, 
de comun pe acolo li-se aprind călcâiele, 
apoi la clacă, unde pe lângă petrecere se 
maî conving unul despre cel alalt, că întru 
cât se pricep şi la lucrul câmpului. Er dacă 
nu sînt dintr'un sat, atunci fac cunoscinţă 
la câte un tîrg de ţară în cutare oraş, unde 
dnpă ce au isprăvit cu tîrguitul, se duc la 
câte o şatră, unde se vinde beutură, şi maî 

încing câte un joc. Ori cum e datină în 
Blaş, la ispas vin câluşerî şi şi alţi feciori, 
er fetele din satele vecine şi şi mai depărtate 
se presenteză îmbrăcate cât se pote mal frumos, 
căci cine scie, pote chiar de acolo sâ-I vie 
norocul. Ori cum e în munţii apusani la 
„Găina", unde în fie care an se ţine un aşa 
numit tîrg de fete. Marian în opul şeii descrie 
de tot interesant acest tîrg, cum se întîmplă 
cunoscinţă, cum e espusă zestrea fetelor, 
apoi se încinge câte un joc, câte o horă în 
mai multe cete din Mocani şi din CrişanI şi 
la sunetul cimpoiului şi al fluierelor se ve
selesc şi jocă. Apoî se mal adună ţărani pe 
Ia rugi, pe la hramuri, ceea ce se întîmplă 
maî mult în părţile bănăţene. 

Românul înse, dacă se pote numai, se 
silesce, să-şi mărite fata în satul său. Ase
menea şi fetele mai bucuros se mărită în 
satul lor, cum se vede din doina: 

Spusu-ţl-am, măicuţă, bine, 
Să ţii zile pentru mine, 
Să me dai în sat cu tine. 

i ţl-am spus, măicuţă, forte, 
ă ţii posturile tote, 

Să scap de străinătate. 
N'al ţinut zile deplin 
Şi m'al dat în sat străin. 

în Bihor se maî cântă: 
Care fată-şl lasă satul, 
Mânce-o jalea şi bănatul, 
Ecă eu mi-l'am lăsat, 
Multă jale m'a mâncat. 

Apoi Românul rar se învoesce la căsă
torie cu neam străin. El face mare lucru 
din aceea, că adecă naţionalitatea şi reli-
giunea mirilor să fie pe o formă, cum se 
vede din cântecul: 

Mândruliţă draga mea. 
Te-aşI lua, de te-asl pute, 
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Revistă bisericescă. 
Roma. 

Sfinţia Sa în 10 a c. a primit în 
audienţă privată pe vicepresidentui so
cietăţii istorice rusesc! Const. Bonteneff, 
care s'a presentat la Papa insoţit de 
soţie-sa şi de două fiice ale sale. 

Turburările socialiste au dat gu
vernului prilej, să persecute presa cato
lică. Aşa ziarul „Voce" a fost confiscat, 
pentru că în un articol de fond a îndemnat 
pe avuţi, ca în propriul interes să ajute pe 
cei miserl. Auctorităţile văd adecă în acesta 
agitaţia unei clase în contra celei alalte. 

Revistă politică. , 
Afaceri interne. 

Dieta în şedinţa din 16 a votat în 
general proiectul de lege despre asoţiările 
de credit şi a început desbaterea specială. 

Marţi nu s'a ţinut şedinţă, fiind 
ocupată o parte a deputaţilor în co-
misiunile delegaţiunii. 

Mercur! s'a continuat desbaterea 
proiectului despre asoţiările de credit, 
neadmiţend guvernul de cât modificări 
neînsemnate. 

Austria. 
Silinţele contelui Thun de a împăca 

pe Germani cu Slavii până acum n'au 
dus la nici un resultat simţit. Spre ca-
racterisarea raporturilor de naţionalitate 
servesce şi întîmplarea următ6re: 

Dară mama nu te vr6, 
Că nu eşti de legea mea. 
Dac' al fi o Româncuţă, 
Te-aşI lua eu de mânuţă, 
Şi de-ar vre mama ori ba, 
Noi, dragă, ne-am cununa. 

Asemenea rar se întîmplă, să se îea 
în căsătorie, cari sînt cât de puţin înrudiţi 
ori în afinitate. Ei ţin, că acolo nu e darul 
lui Dumnezeu, nu li-se arată în nimic bine 
şi belşugare, făr urmeză blăstămul lui 
Dumnezeu. 

Dacă se întîmplă, ca la o casă să fie 
mai multe surori, Românul nu prea mărită 
pe cea mai mică înaintea celei mai mari. 
El zice, că dor stogul nu se începe de desubt. 
Se mărită pe rînd, după cum urmeză. 

Pentru ţinerea ospăţului cea mai po
trivită şi mai norocosă zi o ţin, că e Du
mineca, în Bihor şi Joia. Alte zile nu ar 
aduce fericire între căsătoriţi, cum se vede 
din doina aceluia, care are traiu rău în casă: 

Frunză verde, lemn uscat, 
Parcă Marţi m'am însurat, 
Parcă Mercur! am vorbit 
Şi Vineri m'am logodit, 
Că de fel nu-s fericit. 

Şi la Romani încă era datină, să se 
ţină nunta numai Dumineca, Lunia ori Joia. 
Cele alalte zile le ţineau de zile nenorocose. 

Ţeranul român cel mai potrivit timp 
pentru serbarea ospăţului ţine, că e tomna; 
când adecă lădoiele şi coşeriul sînt pline de 
bucate, atunci e timpul pentru veselie şi voe 
bună, atunci este tot, ca să poţi aduce ne
vasta nouă în casă. Că tomna după culesul 
viilor, când vinul începe a ferbe, se fac 
ospeţele, se vede şi din cântecul cântat 
din Bihor: 

Grânele vara se coc, 
Zis-a badea, să nu joc 
Pân la storsul vinului, 
Când voift fl miresa lui. 

(Va urma.) 

în 17 a c. s'a aranjat un concert 
musical în favorul săracilor din Graţ. 
Spre scopul acesta s'a cerut şi obţinut 
concursul capelei militare a unui regiment 
bosniac, ce petrece în Graţ. Câte va 
sute de studenţi germanl-naţionali, ajutaţi 
de social-democraţi, au conturbat con-

, certul prin sbierăturî şi au aruncat cu 
petri în militari. Pentru scutirea con
certanţilor s'a recuirat o companie de 
ostaşi şi a întrevenit poliţia. S'au făcut 
ma! multe arestări. Germanii radicali 
atacă acum şi armata comună. 

Delegaţiunile. 
în şedinţa din 12 a c . a comisiunii 

finanţiale austriace ministrul comun de 
esterne a făcut esposeul, prin care para-
frasăzâ şi esplică discursul tronului. Contele 
Goluchowski zice, că situaţia în Orient 
nu presentă nimic deosebit. Tractatul de 
pace greco-turc se esecută. Progresele 
făcute în cestiunea Cretei sînt mal puţin 
mulţămitore. Austro-Ungaria accepteză 
ori ce soluţiune, prin care se asigură li
niştea pe insulă; personalitatea guverna
torului e de o importanţă secundară. 

întreita alianţă a rămas nestrămutată. 
Raporturile cu cele alalte puteri sînt 
îmbucurătore, cu deosebire înse cu Rusia, 
cu care Austro-Ungaria rămâne în legă
tură strînsă, în ceea ce privesce prin
cipiile comune stabilite spre a servi ca 
normativ în politica orientală. Austro-
Ungaria fiind de aprope interesată pe 
peninsula balcanică trebue să vegheze 
ca şi Rusia asupra evenimentelor de acolo 
şi să fie cu mare prudinţâ în tractarea 
lor. Mişcările ivite în vilaietele mace
donene s'au liniştit, ceea ce e a se aaerie 
atitudinii corecte a Serbiei şi a Bulgariei, 
pe cum şi înţelepciunii sultanului. In 
cestiunea răsboiulul ispano-american mo-
narchia nostră şl-a impus neutralitatea 
cea mal strictă. Ce privesce politica 
comercială a monarchieî, contele Go
luchowski află necesară întărirea flotei 
de răsboiu, prin ce se va da avînt co-
merciului maritim. Colonii costisitdre nu 
are de gând, să facă monarchia, ci scopul 
marinei e de a scuti clasa comercială şi 
de a nutri spiritul de întreprindere. 
Urmărirea acestui scop justifică creditul 
cel mare de 30,000.000 fl. cerut de cătră 
ministrul de răsboiu. 

Comisiunea finanţială a delegaţiunii 
austriace la propunerea referentului Dumba 
a votat încredere ministrului de esterne 
pentru politica lui, ce ţîntesce la menţi
nerea păcii, şi pentru spriginirea energică 
şi zelosă a comerciulul şi a industriei. 

în străinătate şi mal ales în Rusia 
de asemenea a produs bună impresie 
esposeul contelui Goluchowscki. 

In delegaţiunea ungară ministrul de 
esterne a spus acelea-ş! lucruri ca şi în 
cea austriacă. Delegaţiunea în şedinţa 
din 17 a c. a aprobat necondiţionat 
politica de esterne urmată de contele 
Goluchowski şi i-a votat încredere. Unele 
nedumeriri a produs în comisiunea mi
litară ungară creditul de 30 de milione 
cerut de ministrul de răsboiu. Dara po-
siţia totuşi s'a votat. 

în delegaţiunea ungară s'a cerut de 
la ministrul de esterne desluşiri cu pri

vire la scirea din „Frankfurter Zeitung" 
referitöre la pretinsul tractat închiat între 
Austro-Ungaria şi Rusia. După föea ger
mană tractatul are valöre pe timpul din 
1 Mahl 1897 până în 1 Maiü 1902 şi 
stabilesce sfera de interese a ambelor 
state pe peninsula balcanică. în sfera 
de interese a Austro-Ungariei ar cade* 
Serbia şi Macedonia până la Salonichi, 
ări Bulgaria şi cele alalte provinţe euro
pene ale Turciei ar cadă în sfera de in
terese a Rusiei. Ministrul Goluchowski 
declară de o simplă scornitură scirea din 
„Frank. Zeitung". 

Anglia. 
Influinţa angleză în Orient tot scade, 

crescănd a Germaniei şi cu deosebire a 
Rusiei. în Africa îl face Angliei mare 
concurenţă Franţa. Pe lângă aceea po
porale indigene din coloniile angleze încă 
nu sînt mulţămite cu tractarea Angliei, 
ci nutresc aspiraţiunl de independenţă. 
Tdte acestea inspiră îngrijiri bărbaţilor 
de stat anglezi. 

Ministrul president Salisbury la di
neul dat de asociaţiunea bancarilor a 
espus un tablou pesimistic al situaţiuuil 
politice şi a accentuat necesitatea, ca 
ţara să fie gata pentru ori ce eventualitate. 

Cu mult mai clar şi mai precis a 
espus situaţia ministrul de esterne Cham-
berlain. El în un discurs ţinut în 
Birmingham s'a îndreptat cu vehemenţă 
în contra Rusiei pentru politica ei perfidă 
din Orient. Chamberlain a zis: „ Ce 
privesce Port-Arthurul şi Talien-Wanul, 
pote că fac bine neamintind nimica 
despre promisiunile,, cariJe-a, făcut Rusia 
şi preste 14 zile le-a frânt. Rusia a 
mai înşelat pe Anglia şi în cestiunea 
împrumutului sinez." Reflectând mal de 
parte la contrastele dintre Rusia şi Anglia 
a adaus: „Noi trebue să ne râfuim cu 
Rusia atât în Sina, cât şi în Afghanistan, 
după ce nu ne-a succes, să ajungem cu 
ea la o înţelegere! Dară chiar când 
s'ar face o înţelegere, cine ar garanta, 
că ea se va şi respecta?" Chamberlain a 
arătat, că în Orient nu se tractăză numai 
de cutare port sinez, ci de sortea impe
riului sinez, de care Biitania are legate 
interese vitale, şi de aceea alianţa cu 
alte puteri interesate ar fi binevenită, 
căci de şi e pentru răsboiul cu Rusia, 
fără aliaţi Anglia nu-I pote face acesteia 
stricăciuni seriose. 

De la tonul răsbolnic al lui Cham
berlain până la declararea răsboiulul cu 
Rusia e un paş mare, la care tot nu se 
va resolvi Anglia aşa uşor, cu atât mal 
vîrtos, că Rusia ar revolta coloniile 
angleze din Asia. 

Italia. 
Revoluţia inscenată de socialişti a 

fost înecată de o cam dată în sângele 
alor preste 2000 de morţi şi răniţi. 
Guvernul lucră cu mare zel spre a face 
inofensivi pe revoluţionari pentru viitor. 
Mii de socialişti şi republicani sînt arestaţi. 
Mal multe reuniuni umanitare au fost 
desfiinţate din causă, că conducerea lor 
se afla în manile socialiştilor. De ase-
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menea au fost disolvate preste 100 de 
asoţiări radicale. Forţa guvernului pdte 
înăduşi pe cât va timp patimile, dară 
ele vor erumpe mal târziu cu atât mai 
vehemeut. Numai o tractare în spiritul 
religiunii creştine pdte îmblânzi moravurile 
ţi înfrîna patimile. De acest spirit înse 
guvernul italian nici nu vre, să scie. 

Spania şi America. 
Scirile mai ndue referitore la răsboiu 

sînt favorabile Spaniolilor. In 11 a c. 
canonierele americane Wilmington şi 
Hudzon şi torpilorul Winslav au cercat, 
să între cu forţa în portul Cardenas, 
dară bombardamentul bateriei spaniole de 
pe ţărm şi de pe năi a silit pe Americani, 
ca după o luptă de 6 ore să se retragă 
cu perderl însemnate. 

în 13 a c. flota americană sub con
ducerea admiratului Sampson a bombardat 
portul San-Juan din Portorico. Şi aici 
au fost respinşi Americanii de Spanioli. 

Succesele de pâuă acum ale armatei 
spaniole aâ produs mare bucurie în Madrid, 
cu tdte că ele nu sînt decisive. 

Flota spaniolă încuujură lupta cu 
cea americană pe marea deschisă. 

Cabinetul din Madrid şi-a dat di-
misiunea. Regina regentă înse tot pe 
Sagasta 1-a însărcinat cu formarea cabi
netului celui nou. 

Din Washington se anunţă, că au 
venit sub arme 125.000 de ostaşi obligaţi 
şi 65.000 de voluntari. 

Corespondinţe. 
Micreş tlloră 6 Maiü. 

Onorată Redacţiune! 
Ziua de s. George pentru poporul gr. 

cat. din Mureş Uioră a fost o zi de bucurie, 
căci în acesta zi aü primit credincioşii în 
sinul séü pe păstoriul séü sufletesc, ér preoţii 
tractuluî M. Uloreî pe şeful séü Prea On. 
Domn Dr Sebastian Pop Radu. 

Ziua şi ora sosirii sale n'a făcut-o cu
noscută credincioşilor sel nefiind omul pompei 
şi al splendorii esterne şi ast fel a prevenit 
consfătuirea credincioşilor, că în ce mod ar 
fi, să-1 primescă. 

Lâţindu-se vestea sosirii lui toţi fără 
deosebire de religiune şi naţionalitate se 
pregatiaü a veni la biserică pentru a vedé 
şi audi pe noul păstoriu şi conducétoriü. 

Momentul sosesce, şi etă-1 Intrând în 
biserică între uralele pil ale credincioşilor. 

înainte de începerea servitului divin 
s'a îndeplinit actul introducerii. M. On. 
tatroducétoriü Petru Moldovan în o frumosă 
envîntare aretând de o parte greutatea ofi
ciului pastoral, pe cum şi marea responsa
bilitate împreunată cu acest oficiü, ér de altă 
parte considerând cualificaţia înaltă şi însu
şirile recomandabile ale părintelui protopop, 
dă loc speranţei, că acestuia cu ajutoriul celui 
Preaînalt îi va succede a învinge tote oste-
nelele şi greutăţile promovând ast fel binele 
sufletesc şi temporal al credincioşilor sel. 
îndemnă mai de parte cu cuvinte căldurose 
pe credincioşi la reverinţă şi ascultare fiescă 
faţă cu păstoriul lor sufletesc şi în fine 
imploră graţia divină asupra activităţii noului 
păstoriu. 

După cetirea actelor de denumire pă
rintele protopop mulţâmesce lui Dumnezeu, 
superiorilor bisericescl şi laici, pentru că l-au 
aflat vrednic de oficiul acesta. Mulţămesce 
mai de parte întroducetoriului pentru bună
voinţa arătată faţă cu el. Declară apoi, că 
întru cât îl vor ajuta puterile, nimic nu va 
fi în stare a-1 reţine de la împlinirea dato
ri nţelor împreunate cu oficiul său, nici când 
na va lucra în contra intereselor bisericii şi 
poporului său. Mulţămind apoi tuturor celor 
de faţă, pentru că l-au onorat cu presenţa 
lor, îi rdgă pe toţi şi în special pe represen-
tanţiî oficiului salinar, ca să-I dea mână de 
ajutorul în împlinirea grelei sale misiuni. 

Dnpâ sevârşirea cultului divin s'a dat 
un banchet în onorea noului păstoria, la care 
au luat parte preoţii tractuluî aflători la 
acesta solemnitate şi unele persdne distinse 
din ioc. 

Şi cu acesta sa închiat sărbătorea atât 
de momentdsă pentru credincioşii gr. cat. din 
M. Uioră. 

Dea cerul, ca Ulorenii tot de una 
numai cu bucurie să-şî aducă a minte de 
acesta zi însemnată. 

Unul dintre cei de faţă. 

Convocare. 
Reuniunea învăţătorilor români gr. cat. 

din despărţămîntul protopopesc al Pogăcelel 
pe basa § 21 din statutele reuniunii învăţă
torilor gr. cat. din Archidiecesa de Alba 
îulia şi Făgăraş îşi va ţine adunarea sa de 
primăvară la 29 Maiu st. n. a. c. în şcola 
gr. cat. din Velcheriu. La acesta adunare 
sînt invitaţi a participa toţi învăţătorii apar
ţinători acestui despărţămînt, On. Domni 
preoţi ca directori aî şcolii şi alţi binevoitori 
şi 8priginitori aî învăţămîntuluî poporal pe 
lângă urmâtoriul 

Program: 1. Participarea. ni corpore 
Ia' servitul divin la 9 ore a. m. 2. ţinerea 
prelegerii practice. 3. Critica liberă asupra 
prelegerii prin membrii învăţători. 4. De
schiderea adunării prin preşedinte. 5. Cetirea 
şi verificarea procesului verbal din adunarea 
precedentă. 6. Suseeperea de membri fun
datori şi ajutători şi incassarea taxelor re
stante de la membrii ordinari. 7. Designarea 
membrilor, cari la adunarea proximă vor ţine 
prelegeri practice ori disertaţiunî. 8. De-
figerea locului şi a timpului pentru ţinerea 
proximei adunări. 9. Alegerea unei comisiunî 
verificătore a procesului verbal din adunarea 
presentă. 10. Alegerea alor 3 esmişî la 
adunarea generală centrală. 11. Alegerea 
oficialilor reuniunii pe timp de un an conform 
§-23 1. a. 12. Eventuale propuneri. 13. 
închiderea adunării. 

Rîciul de câmpie la 10 Maia 1898. 
Avram Moldovan Michail Demian 

preşedinte. notariu. 

N o u t ă ţ i 
F. S. Sa Episcop de Lugoş Dr Demetriu 

Radu a fost între cei ce au luat parte la 
prânzul dat în 19 a c. de Maiestatea Sa în 
palatul regesc din Buda. La cercle Maie
statea Sa s'a întreţinut în chip forte afabil 
cu Preasfinţia Sa în limba italiană. 

Din Archidieoesă. M. On. losif Costin 
parochul Sânpetrului de câmpie în districtul 
protopopesc al Pogăcelel şi notarifl al acestui 
district e numit viceprotopop onorariu. 

Promoţiune. Pe cum ni-se scrie din 
Roma, On. Epaminonda Lucaciă în 13 a c. 
a fost promovat doctor în s. Teologie. 
Primescă doririle ndstre, ca ajutat de darul 
lui Dumnezeu să folosescâ talantul spre bi
nele bisericii! 

Serbarea zilei de 3/15 Maiu a decurs 
în Blaş tară solemnităţi esterne. Cădend 
acesta zi pe Duminecă poporul a alergat la 

biserică în număr mal mare de cât de comun. 
De şi adunarea poporală convocată pe 3/15 
Maia a fost oprită, totuşi au venit la Blaş 
câţi va inteligenţi, pe cum şi vre o sută de 
ţărani, între cari vre o 50 de moţi de la 
Albac. Toţi s'aă purtat liniştit, şi nu era 
lipsă, ca să se aducă la Blaş un escadron 
de husari şi două companii de infanterişti. Po
porul din jurul Blaşulul a fost împedecat de 
a veni în oraş. Miliţia, care a fost adnsâ, 
cum se vede, ca să facă paradă, s'a depărtat 
din Blaş pe nesimţite în noptea de 17 spre 18 a c. 

Denumire. Dl Iuliu Muntean, subjude 
la judecătoria cercuală din Orâştie, a fost 
numit viceprocuror pe lângă tribunalul din 
Sibiu. 

Gladstone, marele bărbat de stat al 
Angliei, a repausat în 19 a c. în etate de 
89 ani după o activitate publică de 62 ani 
în interesul patriei sale şi al omenimii. El 
a fost liberal adevărat şi chiar de aceea ne
plăcut falşilor liberali. în luptele sale poli
tice a fost deschis şi onest. A lucrat mult 
pentru uşurarea sorţii poporului irlandez. 
Gladstone a fost unul dintre cei mai mari 
bărbaţi de stat ai secolului nostru. 

Mulţămită publică. Din incidentul ba
lului ţinut în 12 Februar a. c. în favorul 
fondului şcolalilor morboşl de la institutele 
de învăţâmînt gr. cat. din Blaş aă contribuit 
parte suprasolvit: Esc. Sa Dr Victor Mihâlyi 
2 fl., Georgiă Bărbat 3 fl., loan Moldovan 
2 fl., Alesandru Ciura 2 fl., Petru Nirăştean 
1 fl.. îoan Anca 1 fl., Andreiu Voda 2 fl., 
Filip Pop 1 fl., Iuliu Truţa 1 fl., Vasiliu 
Bian 11 fl. 90 cr., loan Muntean 2 fl., Teodor 
Filip 1 fl., Terenţiu Petroviciu 1 fl., Petru 
Porumb 1 fl., îoan Pop 1 fl., Apa Colcer n. 
Sabo 1 fl., Gregoriu Negrea 1 fl., Petru Sueifi 
1 fl., Georgiu Corcheş 1 fl., Letiţia M. Corcheş 
1 fl., Ana Furduiu 1 fl., Sabina Preda 1 fl., 
Aron Palade 1 fl., Sidonia Muntean 50 
cr., Iuliu Poruţ 50 cr., A. Ivaşcu 50 cr., 
David Radeş 2 fl., loan Dumitrean 2 fl., N. 
David 1 fl., Vasiliu Oltean 1 fl.. N. Andreiu 
3 fl., N. Bereş 1 fl., Simeon Muntean 1 fl., 
N. Tornya 1 fl., N. Pongrâcz 1 fl., N. Biirger 
3 fl., Salamon Sinberger 3 fl., N. Corvin 2 
fl., Carol Schieszl 1 fl. Comitetul în numele 
şcolarilor morboşl aduce mulţămite ferbinţl 
pentru aceste contribuirl marinimdse. Blaş 
20 Martie 1898. în numele comitetului: Arm 
Deac president. Emilia Viciu cassar. 

Dare de samă. Pentru opul meu T. I. 
„Jertfa creştinilor" au solvit preţul: III. Din 
Archidiecesa: (Continuare.) On. Mateiu Mol
dovan, Florian Petran, Simeon Marincaş, îoan 
Negrean, Alesandru Petran, loan Galiş, Ale
sandru Marincaş, loan Simoc. Vasiliu L. Pop, 
Valeriu Papiriu Pop din protopopiatul Al-
maşulul, Georgiă Boeriu, Aureliu Pop, De
metriu Petricaş, Simeon Pop, Gavriil Pop, îoan 
Pop, Petru Iacobescu din protopopiatul Arie-
şuluî, îoan Horşa, Pantelie Vălean. Alexitt 
Trif, Ion Popescu, losif Lita. loan Şăbăduş, 
Vasiliu Şmigelschi, Alimpiu Costea, îoachim 
Langa, îoan Trif din protopopiatul Biei. 
(Va urma.) Dr V. Szmigelski. 

f Augustin ds Muntean. Ana Muntean 
născ. Albini ca soţie, Alesandru, Elena, Ana, 
Polixena şi Liviă Muntean ca fii şi fiice, 
Iuliu şi Aurel Muntean, ca fraţi şi alţi nu
meroşi consângeni cu inimă frântă de durere 
anunţă încetarea din viaţă a Iubitului şi 
mult regretatului soţ, frate şi consângean 
Augustin de Muntean, advocat, cavaler a 
orduluî Francise losif, membru fundator al 
„Asociaţiunii" şi preşedinte la despărţămîntul 
Deş, membru în congregaţiunea comitatensâ, 
suprem fisc orăşenesc etc. etc, întîmplată 
după un morb scurt în 1 1 j t Maifl a. c. la 
10 ore sara în anul al 57-lea al vieţii sale. 
Deş la 1 6 / 3 Maifl 1898. 

Oaşul! de morte. Vasiliu Bălan preot 
deficiente în Sâmpaulul ung. districtul Clu-
şului a repausat în 11 Aprilie în anul 
al 81-lea al etăţii şi al 53-lea al preoţiei. — 
Filoteu Muntean paroch în Baişora districtul 
protopopesc al lădoiului a repausat în 16 
Aprilie în anul al 64-lea al vieţii şi al 
43-lea al preoţiei. 

In veci amintirea lor! 
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PARTE SCIINŢIFICĂ-LITERARĂ. 

începuturile picturii creştine. 

(Fine.) 

Intrarea triumfală a lui Isus în Ierusalim se găsesce aprope 
numai pe sarcofage. Creştinii o priviaă de icona înviăril lui şi a 
întorceriî lui în împărăţia lui cea veclnică. 

A fară de înviarea lui Lazar se mal găsesc în reliefuri şi 
câte va motive, cari istorisesc şi cele alalte înviărl sevârşite de 
Mântuitoriul. Aşa înviarea fetei lui lair. Aci Christos e înfăţişat 
ca şi de alte ori ca tiner. El prinde cu drepta sa mâna fetei, 
carea se ridică de pe aşternutul seu. Alăturea stau părinţii fetei 
şi câţi va învăţăcei. Mai înainte de scena acăsta vedem pe Isus 
sedând, eră pe lair, cum s'a aruncat la pămînt înaintea lui, în 
vreme ce alte două persone împreună rugarea sa cu a lui lair. 
Lângă aşternutul fetei se mal vede apoi o muiere îngenunchiată, 
carea se atinge de pola hainei lui Isus. Se combineză deci şi 
aci ca şi în Evangelie cele două minuni, vindecarea muierii celei 
cu curgerea sângelui şi înviarea fetei lui lair. Esemplele de ast 
fel de combinări nu sînt rare în sculpturile vechilor creştini. 
Minunea de lângă lacul Yitesda se află numai pe un sarcofag din 
cemeteriul Vatican. J ) 

Singurul monument, care representeză pe faţă o scenă din 
istoria sfintelor Patimi, e o pictură din vecul al doilea, carea se 
află în cemeteriul lui Pretextat. Ea înfăţişeză încununarea lui 
Isus cu cunună de spini.2) Pe un sarcofag din Lateran se face mai 
mult numai o alusiune la scena acesta; aci un ostaş ţine o cunună 
de-asupra capului Mântuitoriului. Purtarea crucii o găsim repre-
sentatâ pe un alt sarcofag din museul Lateran. Mal a dese ori 
găsim representarea începutului sfintelor Patimi, adecă pe Isus 
înaintea lui Pilat. Christos stă înaintea diregătoriulul, care-1 
întrebă: el ridică degetul arătătorii! al dreptei şi pare a grăi. 
Pilat şede pe sella curulis, eră înaintea lui e o masă cu vasul, 
în care judecătorii aruncau tăbliţele sale. Pe alt sarcofag scena 
acăsta e mai puţin caracteristică: Isus stă aci între doi ostaşi şi 
ţine în mână un volum, învăţătura sa, pentru care l-aii adus 
înaintea tribunalului diregătoriuluî. Pilat pare a nu sci, ce să 
facă. Un servitoriu îl întinde după obiceiu jidovesc vasul cu apă. 
Composiţia acesta se combineză une oria cu jertfa lui Avraam. 
Scena petrecută înaintea lui Pilat se combineză pe alt sarcofag 
cu spălarea piciorelor învăţăceilor. Causa, pentru care creştinii 
cel vechi aă reprodus pe monumentele sale aşa de rar scene din 
sfintele Patimi, a fost temerea, ca păgânii nu cum va să-şî bată 
joc de religia creştină vădând scene de ale umilirii întemeiătoriului 
ei, pe cum şi îngrijarea de neofiţi, a căror credinţă încă slabă ar fi 
putut, să se smintescă în ast fel de scene. 

Creştinilor celor dintâiu le era forte în de mână idea marti
riului. Priveliştea atâtor suferinţe îndrepta spiritele lor la aceea, 
ca viaţa acesta să şî-o închipuescă ca o alergare de întrecere şi să 
privescă cu ochiul sufletesc la ţînta acestei alergări: îi va încununa acela, 
care a despoiat mortea pentru tot de una de groza ei. Privirea creştinilor 
îndreptată spre ţînta acesta a dat direcţiune tuturor representârilor 
lor artistice: ei de-asupra clătinării amâgitore şi firii schimbăciose 
a lucrurilor pămîntesci vedeau împărăţia glorificării şi păcii veci-
nice, carea le era în tot de una aprope, şi aveau lipsă numaî de 
vre o alusiune cât de mică, pentru ca să-şi îndrepte sborul cătră 
împărăţia acesta. De aceea sfînta istorie li-s'a făcut simbol, şi 
lor urmarea scenelor în arta creştină nu le era urmare, ci tote le 
representau presentul fericirii vecînice. Numai dacă omul se 
aşedă în punctul acesta de vedere, numai aşa pote, să pricepă 
arta creştină cea veche. Artiştii păgâni, cărora politeismul le 

îmbia un isvor de câştig, nu sciaü, să se însufleţescă pentru 
motivele acelea artistice, cari le îmbia învăţătura curat spirituală 
a creştinismului, şi mărturisitorii acestei învăţături se vădură deci 
nevoiţi a se folosi de puteri mai tinere şi mai făr de esperinţă, 
când voiră, să împodobescă cu ajutoriul picturii locurile sale cele 
sfinte. De aceea nu avem, să ne mirăm, dacă vedem, că arta 
păgână contemporană a întrecut pe cea creştină în privinţa 
deplinirii technice. 

Unde Perugino în frumosă sa iconâ din galeria de picturi a 
Vaticanului zugrăvesce înălţarea la cer a Preacuratei Feeióre, 
acolo ne arată pe Apostoli la mormîntul celor fericiţi. Mormîntul 
e deschis, şi dintr'însul cresce bogăţie de flori de cele mal frumóse. 
Am pute, să zicem, că marele artist a zugrăvit aci icóna creşti
nătăţii în ziua desrobiriî el, în ziua aceea, în care după suferinţe 
de trei vécuri s'a înălţat din întunerecul catacombelor. Din 
mormintele deschise ale cetăţii morţilor a crescut florea binemiro* 
sitóre a artei creştine. 

Multă vreme, până mai înainte de asta cu câte va zeci de 
ani istoria artelor susţinuse, că biserica creştină în véeurile 
sale cele dintâiu ar fi fost vrăşmaşa artelor. Dară de când am 
ajuns, să putem cerceta cetatea aceea a morţilor, carea o formeză 
catacombele, învăţătura aceea a istoriei artelor a trebuit, să se 
înşire între fabulele istorice. 

E adevărat, că creştinismul a purces nemijlocit din iudeism, 
E adevărat şi aceea, că cest din urmă se împotrivesce în chipul 
cel mai hotărît cultivării artelor cel puţin în patria lui palestinenă 
şi în mărturisitorii lui cei mal severi. Pentru a scuti pe Israiliţî 
de primejdia idololatriel, carea îi împrejura de tote părţile, legea 
lui Molsi a enunţat oprirea tuturor icónelor şi asemănărilor (II Molsi 
20, 4; V. 4, 16 23. 25; 5, 8). Cu tote acestea nu se pote zice, 
că IsrailiţiI nu aii cultivat de loc artele. Nu se pote zice acesta 
nici chiar despre Iudeii, cei ce locuiau în Palestina, şi cu atât 
mal puţin despre cei dintru răsipire. Ceşti din urmă nu aü putut, 
să se păzescă pe multă vreme de înrîurinţa pornirilor artistice 
ale popórélor culturale antice, între cari trăiau. 

în măsură încă şi mal mare aü fost espuşi acestei înrîurinţe 
creştinii. Elementul ludeo-creştin in Apus şî-a perdut deja pe 
vremea Apostolilor totă însemnătatea, şi ast fel aci nici măcar 
disposiţiile L. V. nu puneau stavilă cultivării artelor. S. Scriptură 
a L. N. nu se declară nici pentru cultul icónelor nici în contra lui, şi 
aşa dară nimeni nu se putea provoca la ea, chiar şi dacă ar fi 
nutrit tendente contrare acelui cult. Er în anul 70 când cu 
pustiirea Ierusalimului a încetat şi legătura aceea, ce esistase mal 
înainte între îudeo-creştinl şi între instituţiile L. V. şi ale temp
lului din Ierusalim, şi pe încetul a încetat chiar şi între 
îudeo-creştinl observarea preceptelor rituale ale L. V. Eră 
elementele, cari aü trecut de la păgâni la creştini, în religia 
sa cea nouă nu găsiau nici un îndemn de a renunţa la vederile 
seculare ale lumii antice despre preţul artei şi la împodobirea 
artistică a tuturor celor ce-I împrejurau. Contemporanii lui August 
şi al lui Nero nu aü fost omeni de aceia, cari ar fi avut 
lipsă, ca numai de acum înainte să se dedea cu arta. Indiginţa 
cea înţelesă de la sine a Elinilor de a se împrejura de producte 
artistice cuprinsese deja de multă vreme şi pe Romani. Templul, 
casa şi mormîntul, tote clădirile publice şi private, podóba şi 
îmbrăcămintea, viaţa şi mórtea acestei societăţi eline-romane eraü 
concrescute în tote apariţiile Ipr cu arta. Ce motiv să fie avut 
deci Elinul ori Romanul spre aceea, ca de o dată cu primirea 
botezului să lapede de la sine vederile, obicinuirile şi indiginţele 
acestea ? 

Nu ne cuprinde deci mirarea, dacă vedem, că biserica a 
cultivat artele şi în special arta picturii şi pe vremile acelea, 
în cari creştinii aü fost nevoiţi, să ascundă cultul seu 
dumnezeesc în adăpostul cemeteriilor sale subterane. 

>) Bottari tav. X X X I X ; De Rossi, Roma sott. vol. I I . p. 332. 
2 ) Perret, Les catacombes I . pl. L X X X — L X X X I I . 
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Ben Hur 
sau 

Zilele luì Mesia ' 
de Le-vr. Wallace. 

(Continuare.) 

„Şi Isis începu din noù a împleti, căcî 
ea era tot aşa de răbdătore, pe cât de 
violent era Osiris; şi dacă el putea, să lucre, 
ea putea, să aştepte; şi aşa aştepta decî, 
càci ea scia bine, că viaţa singură nu e de 
ajuns, pentru ca să facă fericită vre o fiinţă. 

„Şi asta aşa e. Nu trecuse multă 
vreme, şi femeea dumnezeescă putu, să observe 
la bărbat o schimbare. El se linişti şi 
adâncit în sine însu-şî se opri la un loc 
lângă rîu, privia numai a rare ori în sus şi şi 
fttnncia cu faţă tristă. Compătimirea se 
stìnse într'însul. Şi pe când ea era sigură 
de causa sa, etă chiar pe când zicea întru 
sine: „Zidirii i-s'a urît de esistenţa sa," se 
anch' un sgomot de la forţa ziditóre, carea 
eră era la lucru, şi într'o clipă aruncă fla
cără cu mal multe colori pămîntul, până 
atuneia o massă rece sură; munţii notau în 
purpură, câmpiile acoperite cu arbori se fă
cură verdi, lacul se făcu vînet, şi norii ofe-
riaù icòne nesfârşit de variate. Şi bărbatul 
sări în sus şi bătu în palmi, căcî era vindecat 
şi erăşl fericit. 

„Şi Isis rîdea, împletia mal de parte 
şi zise întru sine: „Bine a născocit-o, şi 
asta va ajunge pe câtă va vreme; înse 
singură frumseţa din lume nu e de ajuns 
pentru o fiinţă ca acesta. Stăpânul meu va 
ave, să cerce din nou." 

„La cuvîntul din urmă tunetul forţei 
ziditóre făcu, să se cutremure luna, şi când 
Isis privi acolo, lăsă, să-I cadă împletitura, 
jji bătu în palmi. Căci pe Dăjnînt pâjnă 
atunci a fară de om tòte fiinţele fuseră 
legate de un loc anumit; acuma primiră 
tòte viaţă, şi multe din cele ce nu erau 
vieţuitore, primiră darul mişcării. 

„Paserile îşi începură vesele sborul; 
animale mari şi mici umblau, fiesce care după 
felul seu; arborii îşi scuturau clómbele şi 
făceau semn vînturilor gugulitóre; rîurile 
alergau spre mări, şi mările se svîrcoliau în 
paturile sale şi unduiau cu valurile peptenate 
şi pe timp de flux şi reflux acoperiau malul 
ca spumă lucitóre ; şi de-asupra tuturor plutiau 
norii ca nisce năi întraripate. 

„Şi bărbatul se sculă, fericit ca un 
prunc; de acésta se bucurà Osiris aşa, că 
strigă: „Ha! Ha! Etă cât de bine îmi 
isprăvesc lucrul făr de tine!" 

„Buna femee eră se apucă de împletit 
şi réspunse tot liniştită : „Bine al născocit-o, 
stăpânul meu, — eră ai născocit-o bine, — 
şi asta pe câtă va vreme va fi de ajuns." 

„Şi pe cum se întîmplase mai înainte, 
aşa se întîmplă şi acuma. Priveliştea zidirilor 
mişcate ajunse, să fie bărbatului un lucru de 
tòte zilele. Sborul paserilor, alergarea rîurilor, 
mişcarea mării încetă de a-1 mai desfăta, şi 
el se amărî cu atât mai tare. 

„Eră Isis aştepta Zicènd: „Sermană 
zidire! E mai misera de cât ori când 
mai înainte." 

„Şi Osiris se înterîtă, când aucji gândul 
acesta, şi sgomotul forţei lui celei ziditóre 
făcu, să se cutremure universul, şi numai 
BÓrele din centrul lui sta neclătit. Şi Isis 
privi într'acolo, dar nu vèdu nici o schimbare; 
dar etă, în vreme ce rîdea convinsă fiind, 

că stăpânul el şl-a terminat invenţiunile, 
bărbatul se sculă fără de veste şi părea a 
asculta; şi faţa îi strâlucia, şi el bătu de 
bucurie în pălmî, căci acum se audkă mai 
întâia tonuri pe pămînt, — tonuri confuse, 
dară armoniose. Vînturile susurau în arbori; 
pasenle cântau fiesce care cântarea sa pro
prie ori gâgâiau în limba sa; rîuleţele 
alergând spre rîurî parcă sunafl pe arfa, a 
cărei strune de argint producea acorduri; 
rîurile, cum se avîntaîi spre mare, sunaă 
acorduri serbătorescl, în vreme ce mările 
sbiciuiau uscatul cu tunete. Era musică, 
musică neîncetată şi pretutindenea: bărbatul 
nu putea deci, să nu fie fericit. 

„Isis se făcu acuma gâuditore şi 
cumpenia, cât de bine, cât de minunat îşi 
isprăvesce stăpânul ei lucrul; dar apoi 
clătină din cap: colore, mişcare, sunet, — 
şi ea le repeţi încetinel, — a fară de acestea 
şi a fară de formă şi de lumină nu mal 
era nici o parte constitutivă a frumosului, 
şi ele se împărtăşiseră deja pămîntului. 
Osiris făcuse acuma, ce putuse, şi de cum 
va zidirea lui eră ar recăde în amărăciune, 
soţul ei avea, să recurgă la ajutoriul el. Şi 
degetele îl sburau: ele făceau doi, trei, cinci, 
ba şi zece ochi de o dată. 

„Şi bărbatul a fost fericit multă vreme, 
— maî multă de cât mal înainte; se părea 
întru adever, ca şi cum nici o dată nu s'ar 
mal urî. înse Isis o scia acesta mai bine; 
şi ea aştepta şi aştepta şi nu băga în samă 
rîsul cel mult, care-1 audia din sore; ea 
aştepta şi aştepta şi observă mai pe urmă 
semne de ale sfârşitului. Tonurile se făcură 
bărbatului un lucru de tote zilele, şi el 
de la cântatul greeruşulul în tufa de trandafir 
şi până la vnetul mării şi la url&tul viforului 
nu mai găsia nimica neobicinuit în sfera to
nurilor. Şi el bolia şi era trist şi-şi cercă 
vechiul loc de lângă rîă şi maî pe urmă 
căolu nemişcat la pămînt. 

„Acum Isis cuprinsă de compătimire zise: 
„„Stăpânul meu, zidirea ta more." 
„Osiris vedea tote acestea, înse nu se 

mişca; el nu putea, să facă mai mult nimica. 
„„Să-î ajut eu?" întrebă ea. 
„Osiris era cu mult maî superb, de cât 

să respundă. 
„Atuneia Isis prinse ochiul cel mai de 

pe urmă din împletitura sa, făcu din lucrul 
sefl o verigă lucitore, o aruncă de la sine 
— şi o aruncă aşa, că ea cădu chiar lângă 
bărbat. Şi el audmd aprope de sine sgomotul 
căderii privi, şi etă! o femee — femeea cea 
dintâiu — se plecă la el, ca să-I ajute! Ea 
îl întinse mâna sa, el o prinse, se sculă, şi 
de acum înainte n'a maî fost nefericit, ci 
pururea fericit. 

„Ast fel s'a născut, fiule al lnî Hur, 
frumosul, pe cum se povestesce lângă Nil." 

Ea închiă. 
„Asta e o poveste frumosă şi amăgitore," 

observă el, „dar ea nu e completă. Ce a 
făcut Osiris după aceea?" 

„O, nu," respunse ea. „El chemă 
femeea dumnezeescă eră la sine în sore, şi 
el trăiră veseli împreună, şi unul ajută 
celui alalt." 

„Şi ore să nu fac şi eu ca bărbatul 
cel dintâiu?" 

El trase la buzele sale mâna ei, carea 
odihnia pe grumazii lui. 

„în iubire — în iubire!" zise el. 
Capul lui se plecă încet la sinul ei. 

„Tu vel întîlni pe împeratul," zise ea 
şi-I puse mâna sa pe cap măgulind-1, „tu 
vei întîlni pe împeratul şi-I vei servi lui. 
Cu spada ta îţi vei elupta darurile lui cele 
mai strălucite, şi pe cel mai bun dintre 
ostaşii lui mi-1 voiü alege de eroü." 

El îşi întor8e capul şi ve4u faţa ei 
plecată chiar preste el. Pe cerul întreg în 
clipa asta nu lucia nimica mal luminos de 
cât ochii ei. El în dată se ridică şi-i sărută 
zicénd: „O Egiptano, dacă împeratul va ave 
corone de împărţit, una are să fie a mea, 
şi eü voiü veni şi o voiü depune aci pe 
locul, care l-au însemnat buzele mele. Tu 
să fii o regină, — regina mea, cea mai 
frumosă dintre tote reginele! Şi noi vom, să 
fim pururea, pururea aşa de fericiţi!" 

„Şi tu îmi vel spune tote şi me vel 
lăsa, ca să-ţi ajut întru tote?" zise ea şi-1 
sărută. 

întrebarea acesta îi mai potoli în cât 
va focul. 

„Nu e de ajuns, că te Iubesc?" zise el. 
„Iubire adevărată însamnâ încredere 

adeverată," replică ea. „Dar să lăsăm 
acestea!" 

Ea îşi retrase mâna şi se ridică. 
„Tu eşti crudelă!" zise el. 
Dueendu-se se opri înaintea cămilei şi 

atinse fruntea el cu buzele: 
• „Tu, cel mal nobil animal al felului 

téü! — pentru că Iubirea ta nu scie de 
bănuelă!" 

în ceealaltă clipă dispăru. 

V. 

înaintemergâtoriul şi împeratul Iul. 
în ziua a treia a călătoriei sale societatea 

se opri la rîul laboc, unde poposia o cetă 
de mai bine de o sută de omeni cu anima
lele lor. El eraü aprópe toţi din Perea. 
Abia descălecaseră prietinii noştri, şi şi veni 
deja spre ei un om cu un ulcior de apă şi 
cu un pahar şi-I îmbiă, să bea. El primiră 
cu mulţămită atenţiunea acesta. Eră omul 
privind la cămilă zise: „Eu vin de la 
Iordan, unde tocmai acuma e adunată o 
mulţime de omeni din diferite ţinuturi, dar 
animal ca al vostru n'am védut. Nobil animal! 
Iertat îmi este, să întreb, din ce rassă e?" 

Valtasar îi réspunse la întrebare şi 
apoi tăcu, dară Ben Hur legând firul con-
versării de cuvintele omului întrebă: 

„în care loc al Iordanului sînt omenii 
aceia ?" 

„La Bethavara!" 
„Bethavara de altmintrea e numai o 

trecétóre solitară," replică Ben Hur. „Nu 
pot înţelege, cum a dobîndit acuma locul 
acela o însemnătate aşa de mare." 

„Ved, că eşti străin," zise omul, „şi 
încă nu al audit vestea îmbucurătore!" 

„Ce veste?" 
„A sosit un om din pustie, un om 

forte sfînt, care grăesce cuvinte minunate, 
şi ele ÎI mişcă pe toţi, câţi le aud. Numele 
luí e îoan, fiul lui Zacharie, şi el zice despre 
sine, că este înaintemergetoriul lui Mesia." 

Până şi Iras asculta eu încordare, în 
vreme ce omul zise maî de parte: „Despre 
acest toan spun, că tote tinereţele sale le-a 
trăit într'o peşteră lângă En-Gedi rugându-se 
şi postind în chip mal aspru de cât Evreii. 
Poporul Iese acolo în cete mari, ca să-I 
asculte predicarea. Eü şi cei alalţi de aici 
înca venirăm cu acest scop." 
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„Acolo aă fost toţi aceşti soţi al tel ?" 
„Unii merg acuma, dară cel mal mulţi 

•in de acolo." 
(Va urma.) 

Bibliografie. 
Primim următorele şire: 

Preaonorata Bedactiune! 
Cá on. publicu cetitoriu alu „Unirei" 

se nu fia dusu in erore prin recensentele din 
Nrulu 19—1898 Maiu 14 rubric'a „Biblio
grafie", crediendu cumcă Filotea tradusa de 
mene, este scrisa cu ortografia puru etimolo
gica : Ve rogu se espuneti in proximulu Nru 
alu stim. diuariu că Filotea nu e scrisa cu 
ortografia puru etimologica cum afirma re
césentele, carea precum nu a urmat-o pre-
totindenea Părintele literaturei romane Timoteu 
Cipariu, intocma nu o urmai nece io. Urmai, 
pre câtu me ajutară prea debilele poteri, 
ortografi'a asia numita etimologica, pentru-câ 
nu mi se vede lucru ratiunalu, sî me dore 
anim'a, a rumpe continuitatea cu trecutulu 
asia de bene intemeiatu alu limbei nóstre sî 
aln numitei ortografie, cunoscuta altmentrea de 
toti cei ce se ocupa cu lectura sî scrierea 
de cârti. Tare dorindu. sî făcui cá Filotea 
romanesca se semene sî in cuvente sî iu 
vestmente cu limbele sorori romanice; er' 
spre aceast'a nu aflai acomodată ortografi'a 
cu sedile, carea multu-pucinu aduce cu orto
grafíele slavice. Cea numita fonetica nu se 
pote urmá, pentru-câ amu produce atâtea 
ortografie câte vâli, munţi sî câmpie suntu 
locuite de Romani. Neologisme nu intre-
buintiâi, precumu-mi imputa recensentele, ci 
cuventele mi le luai din graiulu de tote dîlele 
alu poporului, de prin scriitorii cá Dositeu, de 
prin cărţile besericesci, din Dictionariulu 
limbei romane alu societăţii academice dela 
Bucuresci din 1871, — dar' mai alesu din 
scrierile celui mai mare filologu alu nostru 
limoteu Cipariu, pre carele ceşti de acumu-1' 
dedera cu totulu la o parte, pote, acomo-
dandn-se spiritului capriotiosu alu tempului, 
care tende a frange sî nimici s>t\ ce lucru 
cu sestâmu bunu, ori ce traditiune câtu de 
scumpa, câtu de charica, câtu de eeresca; ori 
dor' pote, cugetandu câ vor face ceva mai 
bunu, ceea ce io nu credu; pentru-câ acea 
ortografia carea e asiediata pre principia-le 
fundamentali sî imutabile ale limbei, asia 
credu câ e mai frumosa, mai co
recta, mai logica sî mai atragatoria, sî, 
de odată sî mai de vietia, nu numai pentru 
Români, cé sî pentru străinii cari ar' vré se 
invetie romanesce, pentru carii este sî mai 
usiora de intielesu. De esemplu, cumu-i mai 
bine a se scrie: pine, chine, mine? (pre mine 
se vi la mine) — ori: pane, cane, mane? 
(pre mâne se vini la mine). 

Carea, din aceste doue haine-i stâ mai 
bine Filote-ei? 

Blasiu in •15/3 Maiu — SS. Mart. 
Timoteu sî Maur'a 1898. 

D. E, Domsi'a. 
La şirele acestea ale Cuvioşiel Sale nu 

reflectăm de la noi nimica, fără reproducem 
numai cuvintele din „Filotea" P. III. c. XI I 
făcând o mică întregire: 

„In genere trebue să ascultăm de toţi 
superiorii noştri; de unul fie carele înse 
numai în lucrurile, asupra cărora se estinde 
puterea sa; de principe în tot, ce atinge 
ordinea civilă; de episcop în tot, ce interesézá 
ordinea bisericescâ şcl.," eră de Academia 
română în tot, ce privesce ortografia română. 

„Filotea sau introducerea la viaţă pi<> de 
s. Francisc de Sales, tradusă de Damian 
Mia Domsa" e titlul unul volum forte preţios 
şi forte elegant, apărut zilele trecute în 
tipografia W. Krafft din Sibiu. Nisuinţa de 

a publica în romanesce cele mal de căpe
tenie cărţi de pietate de ale bisericii catolice 
nu pote de cât să nmplâ de bucurie pe fie 
care credincios. Cărţi ca „Pregătire la mârte" 
de s. Alfons, ori ca „lmitaţiunea lut Christos" 
de Toma a Kempis. şi „Gartea durerii" de 
Bougand, apoi ca „Filotea" n'ar trebui să le 
bată praful prin librării, ci să fie răspândite 
în massele poporului, căci învăţăturile, pe 
cari cetitorul le scote din ele, sînt forte 
folositore. Special vorbind de Filotea, ea a 
ajuns, să fie tradusă in tote limbile şi încă 
în nenumărate ediţiunl. Traducerea românescă 
făcută de părintele ieromonach D. £. Domşa 
prin eleganţa technieă, în ce privesce 
hârtia fină, tiparul curat cu cadre roşii şi 
formatul manual, a ajuns, să se ridice la 
eleganţa ediţiunilor franceze. 

Ce se ţine de cuprins, ea are instruc
ţiuni pentru pietate, adresate unei femei cu 
numele Filotea de cătră s. Francisc. Instruc
ţiunile acestea se pun în praxă de surorile 
Salesiane, cari sînt constituite în ord călu
găresc. 

Materia tractată se împarte în cinci 
părţi: Partea întâie cuprinde instrucţiuni 
spre a îmbrăţişa viaţa pie, a doua tracteză 
despre sacramente şi rugăciuni, a treia 
despre virtuţi, a patra despre lupta în 
contra ispitelor, şi a cincia despre întărirea 
sufletului în viaţa pie. învăţăturile acestea 
se predau fie prin simple instrucţiuni, fie 
prin consideraţiuni. Partea a treia special 
cuprinde capitole frumose despre feluritele 
specii de amiceţă, despre paciinţă, umilinţă, 
blândeţâ, onestitate şi altele. 

Ce privesce traducerea, e bună. are un 
singur defect: e publicată cu ortografie pur 
etimologică şi are câte va neologisme, cari 
ar fi putut forte uşor să fie schimbate cu 
altele românesc!. Ortografia e o haină, 
şi ortografia etimologică samănă cu una 
veehe, şi omenii cam fug de vechituri; er 
limba e o podobă. care face un lucru frumos, 
să fie şi mai atrăgător. Şi de ce n'am 
nisui, ca şi haina şi podoba să fie cele mai 
potrivite ? 

Recomandăm cu totă căldura cetitorilor 
noştri acesta carte forte preţiosă. PreţaH 
1 fl. 50 cr. 

A apărut: 

Jertfa creştinilor. Gomentar 
al liktrgiilor bisericii grecesci compus de 
Dr Victor Ssmigelski. Tomul I . Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratului Ordinariat mitropolitan de 
Alba îulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
Tipografia seminariului archidiecesan. 
Pag. 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
sau 2 lei 20 bani. Editura auctorului. 

Opul e dedicat Escelenţei Sale Prea-
sfinţitului Domn Michail Pavel episcop de 
Oradea mare. 

Venitul curat va fi contribmire 
la un fond provincial de salarisare 
a preoţilor şi înv6ţătorilor. 

„Opul acesta pote fi de folos tuturor 
credincioşilor noştri, dar mai vîrtos Vene
ratului Cler archidiecesan, căruia şi chemarea 
sa sublimă îi impune datorinţa strictă de a 
studia mai adânc misteriile sfintei nostre 
religiunî. De aceea recomandăm acest op 
cu totă căldura spre a se procura pentru 
tote bibliotecile districtelor protopopescl şi 
pentru cele parochiale, ori unde este cu pu
tinţă. Asemenea recomandăm Veneratului 
Cler, să răspândescă acesta carte în cercurile 
cât mai largi ale credincioşilor noştri." 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
14 Decembre 1897. 

A apărut: 
U. T. Cicerone despre betrâneţe tradus 

de Andreiù P. Livia canonie-abate gr. cat. în 
Lugoş, edat de Gavril Pop canonic în Blaş. 
Preţul broş. 50 cr. Blaş 1897. Tipografia 
seminariului archidiecesan. Sîntem informaţi, 
că dl editor venitul curat al acestei publicaţiuni 
l-a destinat pentru un scop cultural. 

WC E u c h o l o g i u 
ediţiunea a dona, revenită după originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipariu frumos in negru şi roşu. —1 

Preţul nelegat fl. 2.80, eră legat în pele 
tare fl. 3.80. 

La tipografia seminarială se află de 
vîndare: 

Instituţiunile calvinescî 
în biserica românescă din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valorea in presente. 

Studia istorico-canonic de Dr Ale* 
8andru Grama. — Opul constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se pote pro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarială în Blaş (Balâzsfalva), 

Editor şi redactor răspunr̂ ător : 

Dr Victor S z m i g e l s k i . 

Maşinist diplomat. 
Dacă la vre un dominiu ori Donul 

proprietar român ar fi lipsă de maşinist 
pentru îmblătit cu vapor, pe cum şi ca 
practicant la economie ori cancelist în cance
laria economică în timpul, când nu voitt 
fi ocupat cu maşina, sînt în stare a primi 
aplicarea acesta. Posed limbile română şi 
magiară. Ofertele eventuale mă rog să mi-se 
adreseze mie în Deag (Degh) p. Radnoth, 

Traian Gerasim 
(17) 2—3 maşinist. 
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Publicaţiune de licitaţiune. 
Prin acesta şe aduce la cunoştinţa 

publică, că în 10 lunhl n. 1898 la 4 ore 
postmeridiane se va ţine în curtea mitropo
litană din Blaş vinderea prin licitaţiune a 
preţioselor ţinetore de rămasul fericitului 
Mitropolit Dr loan Vancea de Buteasa. 
Aceste preţiose constafi din lanţuri de aur, 
cruci pectorale de aur şi de argint şi inele 
eu petri scumpe. 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
14 Maia 1898. 

Consistoriul Mitropolitan de 
Alba îulia şi Făgăraş. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


